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Conceitos básicos de hidrostática: 

Densidade e massa específica: densidade de um corpo (𝒅𝒅) é o resultado da divisão entre a 
massa (𝒎𝒎) e o volume (𝑽𝑽) ocupado: 

 
 
 
 
A unidade de densidade no Sistema Internacional de Unidades (S.I.) é o quilograma por metro 
cúbico (kg/m3). Porém também é comum o g/cm3 e o kg/L. É importante lembrar que 1L=1dm3 
e as seguintes relações entre as unidades:  

1g/cm3 = 1kg/dm3 = 1kg/L 
1g/cm3 = 1000kg/m3 

Massa específica (µ) é uma característica do material. Dois objetos do mesmo material terão 
a mesma massa específica. A diferença entre a massa específica e a densidade é que na 
massa específica o volume considerado não possui buracos ou partes ocas. 

 
 
 
 
Quando um objeto é maciço e homogêneo, sua densidade é igual à sua massa específica. 
Como líquidos são sempre considerados homogêneos, não existe diferença, para eles, entre 
densidade e massa específica. 

Pressão ( 𝒑𝒑): a pressão é a grandeza física que relaciona uma força com a área da superfície 
de contato, podendo ser expressa pela equação:  

 
 
 
 
No S.I. a pressão é dada por N/m2 ou pascal (símbolo Pa). Assim 1 N/m2 = 1Pa. Mas, existem 
unidades de pressão, como o bar (1bar = 105 Pa) e atm (1 atm = 1.01 105 Pa). Embora a força 
seja uma grandeza vetorial, a pressão é uma grandeza escalar já que não possui 
propriedades que variam com a direção. 

 
 
 

Conceitos básicos de 
hidrostática e Lei de Stevin 
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Lei de Stevin: 

A pressão em um ponto qualquer de um líquido depende exclusivamente da profundidade 
desse ponto em relação à superfície livre. Ou seja, se dois pontos, em um mesmo líquido, 
estão na mesma profundidade então eles estão sob a mesma pressão. Se o recipente é 
aberto, em que 𝑝𝑝𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 é a pressão atmosférica, 𝑑𝑑 é a densidade do fluido, 𝑔𝑔 a aceleração da 
gravidade e ℎ𝐴𝐴 a profundidade na qual o ponto está, podemos considerar a pressão total (𝑝𝑝) 
dada por: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Barômetro de mercúrio: em um barômetro, aparelho que mede pressão, uma coluna de 
76cm de mercúrio exerce uma pressão equivalente à pressão atmosférica (situação 1). 
Agora, se o líquido for a água, essa coluna deve ser de 10 metros (situação 2), já que a 
densidade da água é muito menor que a do mercúrio. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Exercícios: 
 



 
 
  

 

 


